

短新闻

一手严惩一手保护
守护“野鸟栖居乐园”

通讯员 张幸女 叶雯雯

本报讯 “从今天开始,我志愿加入爱鸟、护鸟行列,在今后的工作生活中积极宣传保护鸟类知识,从偷猎者转变为护鸟者!”近日,在位于绍兴市上虞区杭州湾湿地的野生鸟类司法保护基地,非法狩猎的被告人朱某接过检察公益诉讼干警手中的《护鸟承诺书》,郑重签下名字,担当起志愿者。

在与野鸟协会工作人员交谈过程中,朱某讲起了自己打鸟的过程。今年7月,朱某和张某看别人在打鸟,觉得好玩,也从网上购置了专业打鸟工具,包括热成像夜视仪、头灯、弹弓等。二人利用晚上人少鸟多的特点,骑着摩托车到上虞曹娥、海涂等地,用夜视仪找鸟,找到后用头灯照,再用弹弓打鸟。至于打下来的鸟,二人要么杀了食用,要么放在冰箱里存放着。然而,弹弓打鸟这种“好玩”的消遣方式,已构成违法犯罪,朱某和张某因涉嫌非法狩猎罪被警方抓获,同时查获的还有9只放在冰箱的尚未被处理的鸟类尸体。经鉴定,该9只鸟类包含珠颈斑鸠1只、鹁鹑1只、乌鸫1只、白头鹎6只,均为浙江省一般保护动物,属“三有”保护动物。

朱某、张某二人非法猎捕、杀害野生鸟类,损害国家野生动物资源,侵害社会公共利益,上虞区检察院在对二人提起公诉的同时,通过民事公益诉讼形式促使被告人主动缴纳野生动物资源损失赔偿款。

同时,为切实提升鸟类保护实效,强化违法犯罪行为人悔改思过意识,在朱某被判处缓刑后,上虞区检察院公益诉讼部门还积极与区司法局对接,将参加护鸟巡查等志愿活动纳入朱某的社区矫正项目中。期间,朱某主动签署了保护鸟类承诺书,并多次参与上虞区野鸟保护者协会组织的野生鸟类放生活动。

据悉,为有效打击非法狩猎等破坏野生鸟类资源的行为,守护上虞海涂“野鸟栖居乐园”金名片,上虞区检察院以案件办理为契机,联合相关部门在杭州湾湿地成立浙江省首个“野生鸟类司法保护基地”,吸收本地野生鸟类保护者协会等民间力量充实队伍,督促非法猎捕当事人履行生态修复义务,多方合力织紧密野生鸟类保护网络。

“驾驶证管理”
基层矛盾化解
被动变主动

通讯员 陈静杭

本报讯 近日,平阳县顺溪镇网格员陈国儿在辖区巡查,遇上一脸怒气的陈大爷。据了解,陈大爷与施大爷因相邻小巷子砌墙一事发生了冲突,陈大爷认为施大爷在巷子砌墙,就是独占了巷子。陈国儿立刻将这一情况上报至基层治理“四平台”。同时,作为本村村民,陈国儿在评估了矛盾纠纷的现实情况与化解难度后,主动请缨担当调解员。经过陈国儿的调解,这一矛盾成功化解。

今年以来,平阳县顺溪镇创新网格员“驾驶证式管理”,将“十二分制”管理向网格员管理延伸,将“辖区内的矛盾纠纷‘被’发现”作为扣分项,将“矛盾纠纷的主动发现上报、化解”作为加分项,逐步引导形成“小案自己调,大案联合调”的工作机制,多元化解矛盾纠纷,真正实现“小事不出村,大事不出镇”。

据了解,自开展网格员“驾驶证式管理”以来,顺溪镇33名网格员排查并受理各类矛盾纠纷40起,化解率95%,辖区内矛盾纠纷发生率较上年同期降低16%。

图说平安

禁毒进校园

近日,建德市大同镇禁毒办开展进校园宣传活动,通过现场绘画及观看禁毒宣传片、现场问答、近距离识别毒品样本等多种形式,让学生了解毒品的基本知识、毒品的种类、毒品的危害及预防,提高禁毒意识。

通讯员 邵德林 周文忠



读书交流会

近日,温岭市法院举行青年党员读书交流会,30多位青年党员参加,进一步提升了青年干警的政治思想素质和业务水平,牢固树立青年干警爱国爱党意识。

通讯员 陈哲民

医院周边停车纠纷断崖式下降
“治安乱点”变身“综治亮点”

本报记者 蓝莹 通讯员 戴加周

本报讯 “来来来,这里可以停车,30元……”医院门口,三五成群的社会人员沿路拦车乱收停车费,时常引发各类纠纷警情。今年以来,温州市公安局鹿城区中山派出所借力“枫桥式公安派出所”建设,向温州医科大学附属一院老院区周边这处治安“硬骨头”开刀。经过近一年的整治,因停车收费引发的纠纷警情呈断崖式下降,这处存在了十多年的“治安乱点”蝶变为“综治亮点”。

温医大附属一院老院区地处老城区,周边车流密集,停车难问题突出。一批社会人员长期沿途违规代客泊车,收取高额费用,周边群众反映强烈。2019年,派出所在参加鹿城区五马街道民生议政会时提出,联合交警在医院周边建立综合警务室,共同执法根除此处治安交通乱点。

在派出所的牵头下,综合警务室于去年5月份顺利启动建设。通过发挥综合警务室的平台优势,社区民警和社区交警常态化下社区,派出所民警与交警携手,加大现场劝导、违停处罚的力度,同时联合社区在重点路段悬挂禁停标志,严管违停乱象,医院周边交通状况有了明显好转。

“违停乱象的根源在于医院周边停车位紧张,就诊群众对停车场情况不熟悉,除了通过处罚来‘堵’,更要给车辆‘疏’的去处。”通过走访调研,派出所副所长韦康发现医院附近一处大型商场有300多个地下车位,而白天的就医高峰期恰好是商场客流较少的时段。如果能把就诊车辆引入商场停车场,路面违停问题就能迎刃而解。在韦康的努力下,如今医院发送给病人的预约短信内,都会注明周边停车场的位置,引导他们规范停车。

警灯双耀工程推行以来,派出所和交警协力,建立了违停长效打击机制。运行一年来,医院周边的停车纠纷警情从过去的月均10余起减少到现在每个月一两起,社区刑事治安警情同比下降63.64%。

平安点滴

细心法官巧妙执行

通讯员 章晨洁

本报讯 日前,申请执行人刘某给常山县法院执行局叶法官打来电话,再三感谢。

2016年,常山县某商铺业主刘某等13人分别与常山某商业运营管理有限公司签订协议,将商铺委托由该公司统一管理及出租并代收租金。但后来该公司一直未能按约支付租金,业主们诉至法院。经法院调解,双方达成协议,约定该公司在2020年1月10日前支付业主租金收益39万余元。约定付款期限届满后,公司还是没动静。业主向法院申请强制执行。

执行过程中,法官发现该公司没有可供执行的财产。但通过关联案件检索却发现,该公司诉第三人邓某的二审案件经衢州中院审理,判决邓某支付该公司共计72万元。后申请执行人向法院提交了执行邓某债务的申请书。执行法官立即行动,邓某最终在承诺的时间内主动支付了执行款。

大力培养年轻干部

通讯员 连晓艳

本报讯 为进一步丰富人才储备资源,打造高素质年轻队伍,玉环市法院通过一系列机制,着重培养年轻干警能力。

该院搭建“法官讲坛”平台,开展常态化授课式培训,12名资深法官或法官助理为年轻干警授课,不断学习新知。今年以来,共开展“法官讲坛”8期,464人次参与学习。同时注重一对一个性化培养,执业十年以上的资深法官和执行官与23名法官助理“青蓝结对”,有针对性地开展课题指导、办案培训,充分发挥资深法官“传帮带”作用。

“秋风行动”正当时

通讯员 黄执

本报讯 为落实“六稳”“六保”专项执行之“秋风行动”,台州市黄岩区法院近日对今年以来判处拒不执行判决、裁定罪的案件通过该院微信公众号进行公开,营造打击一案、教育一片的社会效果。

今年以来,该院坚持建立“自动履行为主、强制执行为辅”的长效执行机制,坚持强制执行不放松,加强公、检、法工作联动,加大对拒不报告、拒不交车、隐匿财产、逃避抗拒执行等拒不执行行为的打击力度。今年共移送涉嫌拒不执行判决、裁定罪案件35件41人,已判处刑罚15件17人。

借力基层就地解纷

通讯员 张梦瑶

本报讯 天台县法院发挥平街、苍山2个人民法庭贴近乡村、贴近群众的优势,推动法庭力量与网格团队相融合,积极指导法庭辖区9个乡镇的村级调解员、网格员开展诉前纠纷调解工作。

该院通过优化人民法庭布局,在全县所有乡镇街道均设立巡回智慧法庭,努力向群众就近提供诉讼服务、就地化解矛盾纠纷,努力推进“微事不出格、小事不出村、大事不出镇”。今年以来,已经化解各类矛盾纠纷180多件。

精细服务流动人口

通讯员 蔡建忠

本报讯 近日,绍兴市越城区城南街道流动人口管理理所多措并举,做好流动人口管理和服务保障工作。

专管员扎实做好安全巡防工作,持续对重点区域开展巡逻,进行安全风险防控和隐患排查治理工作。同时,进村入户提供办证服务,特别是进入施工工地采集流动人口信息,做到精准、细致、不遗漏、不出错。此外,他们还通过和务工人员面对面沟通,切实解决辖区内的外来务工人员的实际困难和问题。